

市老干部大学举行春季班开学典礼



春季班开学典礼现场。

□通讯员 付平文/图

本报讯 3月6日上午，周口市老干部大学举行2025年春季班开学典礼。市人大常委会原副主任、市老干部大学常务副校长刘家珍，市委组织部副部长、市委老干部局局长侯磊出席典礼，市委老干部局副局长喻敬成主持开学典礼。市委老干部局工作人员、市老干部大学教师及部分老干部学员代表参加典礼。

开学典礼仪式结束后，市老干部大学特色品牌——老干部大讲堂如期开讲。市发展和改革委员会副主任杜继民围绕2024年周口市经济社会发展成就、巨大变化和2025年民生建设实事等内容为老干部学员上了“开学第一课”。他通过详实的数据对周口市经济社会发展各项指标进行了深度解读，为老干部学员了解全市经济社会发展情况提供了参考依据。之后，市老干部大学教师、老干部学员代表分别进行了发言，表达了他们对新学期的美好祝愿。

刘家珍从老年大学的发展史和市老干部大学的现状出发，指出在新时代、新征程中，要深化对老年教育工作重要性的认识，坚持学字当头、实干为要，不断开创市老干部大学工作新局面。

侯磊指出，2024年，市老干部大学在校委会的带领下，全体师生砥砺奋进，取得了一系列喜人成果。2025年，市老干部大学要深入贯彻落实习近平总书记对老干部工作、老年大学工作的指示批示精神，继续发挥好龙头带动和示范引领作用，推动学校各项工作高质量发展。要持续加强学习，继续保持对学习的热情和积极性，始终将思想政治教育贯穿于教学和活动的全过程，引导老干部学员在学习中不断提高政治素养，永葆政治本色。要坚持学有所为。通过学有所为，服务中心工作，打破空间、身份、内容界限，助力社会发展，以“学”促“为”，以“为”践“学”，实现课程和实践的深度融合。要提升教学质量。明确办学目标，加强师资队伍建设和逐步完善硬件设施，定期听取老干部学员的意见和建议，及时改进工作方法，努力把市老干部大学办出成效、办出特色，切实增强老干部学员的获得感和幸福感。

川汇区老年书画协会开班啦

□通讯员 周佳 朱飞宇

本报讯 3月6日，川汇区老干部综合服务中心举行2025年老年书画协会开班仪式。该综合服务中心主任周高丽、部分工作人员及川汇区老年书画协会会员参加本次活动。

周高丽指出，川汇区老年书画协会既是全区老年书画家和书画爱好者研习书画的课堂，也是川汇区老年书画协会会员的学习场所。近年来，川汇区老年书画协会教学质量提升、教学成果显著，很多书画会员的作品获得奖项，这些成绩的取得，离不开大家的共同努力。下一步，川汇区老干部综合服务中心将继续秉持学习好、服务好的理念，充分践行专业教育先进理念，积极探索书画教学新思路，从艺术视角展现党和国家光荣的革命传统，传承鲜明的红色基因，以书画艺术的形式，积极弘扬正能量；做好服务工作，持续完善学习场所相关设施，满足老年书画爱好者的精神文化需求，让他们真正实现老有所学、老有所乐；以传统文化为依托，开展形式多样、内容丰富的主题活动，通过送文化进企业、进社区、进校园，切实增强人民群众的获得感和幸福感。

川汇区老年书画协会会长王世民表示，新的一年，他们将坚守初心，以书画为笔，以热爱为墨，积极开展书画创作交流活动，用艺术作品展现川汇区的人文风貌与发展成就，为大美川汇的建设添砖加瓦。

川汇区老年书画协会会员纷纷表示，该书画班不仅为他们这些爱好书画、志趣相投的老同志搭建了学习交流的平台，更为推进书画文化的传播、传承与创新，营造出日益浓厚的文化氛围。

张五星：保持初心不褪色，发挥余热献微光

□通讯员 王攀

张五星，中共党员，1954年7月出生，商水县胡集镇西胡村人，1976年参加工作，1997年至2015年任商水县司法局胡集镇司法所所长，2015年退休后返聘至胡集镇人民调解委员会主任、专职调解员。

张五星长期扎根基层，尽职尽责为当地党委、政府分忧，全心全意为人民群众化解难题。在他担任胡集镇司法所所长期间，胡集镇司法所先后被司法部授予“模范人民调解委员会”“全国先进司法所”荣誉称号；他凭借出色的工作表现，先后被授予“河南省优秀司法所所长”“河南省优秀人民调解员”等荣誉称号。即便是退休后，他也坚持离岗不离党，用实际行动诠释共产党员的初心和使命。

张五星凭借丰富的调解经验和对群众的深厚感情，成为远近闻名的“金牌调解员”。有一次，胡集镇政府与该镇6个行政村的70多户承包户，因河滩承包地划界不清产生分歧。镇、村干部多次与承包户协调未果，双方矛盾不断激化，70多户承包户打算乘车前往县、市上访。张五星得知情况后，迅速赶到现场拦住上访人群，并诚恳地劝说道：“你们上访就是为了解决问题，要是信得过我，就跟我去司法所，我一定给大家一个满意的答复。”后来，在他的不懈努力下，这一棘手问题最终得到妥善解决。

就算是劳动者工伤纠纷，张五星也能巧妙化解。2024年8月6日，因儿子与企业老板发生工伤纠纷，胡集镇北陵村80多岁的邝某，以喝农药相威胁，向企业老板讨要儿子的医疗费。接到报警后，商水县公安局胡吉派出所民警第一时间赶到现场。但每当民警靠近劝导，邝某就做出要往嘴里倒农药的举动。民警担心发生意外，急忙打电话找来张五星。张五星到达现场后，先稳住邝某的情绪，通过耐心劝导，成功让邝某交出农药。当张五星了解了事情的来龙去脉后，一方面批评邝某不该采取极端做法，另一方面与企业老板讲法律、说道理。最终，企业老板愿意承担邝某儿子的医疗费、误工费共3.6万元。张五星后来还通过民政部门，为邝某的儿子申请了3600元困难救助金，并帮其办理了低保。邝某及其儿子深受感动，特意来到胡集镇司法所向张五星致谢。



张五星(右三)为群众调解土地纠纷(资料图片)。

在胡集镇，“有事找五星”成了群众的口头禅。2023年，驻马店市上蔡县一辆拉砖车在胡集镇省庄村发生交通事故，造成一名村民死亡。商水县公安局交警大队民警调查处理该交通事故时，当事人家属因对处理意见不满，直言只相信张五星。后来，在张五星及民警的主持调解下，双方达成调解协议。事后，双方当事人分别向张五星送去锦旗。

张五星常说：“人民群众来找我们帮忙，是对我们的信任，我们绝不能让群众失望。”他不仅积极调解矛盾纠纷，还利用各种机会向村民宣传法律知识，持续开展送法进乡村、进学校、进企业等活动。他自掏腰包，印制数万份宣传材料，免费发放给群众、学校和企业，受益群众10万人次。

据不完全统计，在从事调解工作期间，张五星走村入户调处各类矛盾纠纷3150件，预防群体性械斗事件12起，防止群体性上访21起，防止民转刑案件15起，为群众代写法律文书100多份。

银晖耀三川 桑榆显担当